

...மடத்துல இன்னிக்கி பங்கர ஜயந்தி உத்ஸவம். எல்லாரும் ஆசையா நடத்திக் குடுத்துண்டுருக்கேள். இப்போ அமாவாஸை முதல் பஞ்சமி வரைக்கும் பங்கர ஜயந்தி உத்ஸவம். இந்த வருஷம் திதி கொஞ்சம் வ்ருத்தியா இருக்கறத்துனால அஞ்ச நாள் ஆறு நாள் ஆயிருக்கு . நாளைக்கு வைபாக ருக்ல பஞ்சமி. வைபாக ருக்ல பஞ்சமிங்கறத்த நா எப்பவும் ஒரு வேடிக்கையா அதுக்கு அர்த்தம் சொல்ற வழக்கம். சில பேர் கேட்டுப்பா, சில பேர் கேட்டுக்க மாட்டா. அதுனால அத சொல்லிடறேன். ஆச்சாரியாள் கேரள தேபத்தில அவதாரம் பண்ணினாள்னு அநேகமா பஹு ஜன, அபிப்பாயம். கேரள தேபத்தில அவதாரம் பண்ணினா அவாளுக்கு என்ன பேர் வெச்சா ஆச்சாரியாளுக்கு. பங்கராங்கற பேர் வெச்சா. அப்பறம் ஸ்வாமிகளா போனதுக்கப்பறம் என்ன பேரு, எல்லாருக்கும் ..ராம ருஸ்திரிகள், யோக ஸ்வாமிகளனு இருந்த தானா, ஸ்வாமிகள் ஆனத்துக்கு அப்பறம் ஞானாநந்த ஸரஸ்வதி இல்லா போனா மாதவானந்த தரீத்தர் எதாவது இப்படி பேர் மாறும். அநேகமா ஸ்வாமிகளா போயிட்டா ஒரு பேர் மாறறது உண்டு. ஆச்சாரியாளுக்கு அவா ஆத்துல வெச்ச பேர் என்ன, ஸ்வாமிகளா ஆனதுக்கப்பறம் வெச்ச பேர் என்ன பெரு நாள் ஒண்ணும் தெரியல. அதான் பொறந்த உடனேயே பங்கரானு பேர் வெச்சுட்டா. அதுல தான் முழுக்க, முழுக்க அவாளுக்கு எந்த ஆர்மத்துல இருந்தாலும் அந்த பேரே தான் கூட வந்துண்டிருந்தது. அப்பறம் ஏன் பங்கரானு பேரு வெச்சா, ஏன் பங்கர ஜயந்தின்னு சொல்றோம் . சொல்றவா பேர் சொல்லப் படாதுனாலும் ருஸ்திரங்கள ஸ்தோத்ரம் பண்ணப்ப சொல்ல வேண்டியது தான் பேர, ஸ்வாமிய ஆயிரம் நாமம் சொல்றோம், ஸஹஸ்ர நாமம் பூரா சொல்லிண்டே இருக்கோம். அந்த மாதிரி, இந்த பங்கராச்சாரியாள் ஸ்தாபிச்ச மதம் அத்வைத மதம். அநேகமா அந்த அத்வைத மதத்த சேர்ந்தவாள்ளாம் ஸ்மார்த்தாள்னு பொதுவா சொல்றோம். பாக்கி இன்னும் சில ஆச்சாரியார் விபிபாத்த்வைத மதம், த்வைத மதம், ரிவாத்வைதம் இப்படி அநேக மத இப்படி அநேகமா நெறய பேர் இருக்கா. இப்போ மாத்வா, வைஷ்ணவாள்னு சொல்றோம் நம்ம தேபத்துல. ஆனா மேற்கு தேபத்துல எல்லாம் மாத்வாள்னு சொல்லிக்க மாட்டா மாத்வா, வைஷ்ணவாள்னு தான் சொல்லிப்பா அவா. இவாள் ஸ்ரீ வைஷ்ணவாள்ன்னும், அவாள் வைஷ்ணவாள்ன்னும் அவா சொல்லிக்கற வழக்கம்.

கன்னட தேபம், துளு, அந்த தேபங்கள்எல்லாம் அவாள் ஸ்ரீ வைஷ்ணவாள்னும், இவாள் வைஷ்ணவா, மாத்வாள் வைஷ்ணவாள்னும் சொல்லிக்கற வழக்கம், அவா சொல்லிக்கறப்போ. அவாள்ல அநேகமா தவ சூலாளா இருக்கறவா ராவ்ஜின்னு ராவ்னு பேர் வெச்சுக்குவா. பாக்கி பேரெல்லாம் எல்லா

பூவாராச்சார் , வெங்கடேஷாச்சார் , மத்வாச்சார் , நாராயண ஆச்சார் அப்படின்னுட்டு நாராயண ஆச்சாரியார் அப்படினு பேர் வெச்சுக்குவா. ஸ்ரீ வைஷ்ணவாள்டயும் அதே மாதிரி தான் க்ருஷ்ணமாச்சாரியார், நாராயண ஆச்சாரியார், கோவிந்த ஆச்சாரியார், ராகவாச்சாரியார் அப்படின்னுட்டு நெறய ஆச்சாரியா நெறய இருப்பா அந்த மதங்கள்ல. இங்க ஸ்மார்த்தாள்ள அநேகமா நா ஒத்தன் தான் பங்கராச்சார்யார்.

ஆச்சாரியன்ங்கறது நா ஒத்தன் தான். ஆச்சார்யப் பட்டம் வெச்சுண்டுருக்கறது . பாக்கி அநேகமா பாதி பேருக்கு மேல ஆச்சார்யா பட்டம் வெச்சுண்டுடுவா .

உத்யோகமோ, கித்யோகமோ லௌகீகம் இல்லாத போனா அவாள்டா எல்லாரும் ஆச்சார்யாள் அந்த மதங்கள்ல. இந்த மதத்துல ஸ்மார்த்தாள்ள அநேகமா ஒத்தர், ரெண்டு, மூணு பேருக்கு தான் இந்த மாதிரி பேர் வெச்சுண்டுருக்கோம். .. ஆம், இன்னொரு அஞ்சாறு மடங்கள் இருக்கோல்யோ, அஞ்சாறு மடங்கள் இருக்கோல்யோ, வடக்கே இருக்கு, நமக்கு தெற்கே இருக்கு, அநேக மடங்கள் இருக்கு. சில மடங்கள் இருக்கு. இந்த பேர்ல வேற பேர் இல்ல. ஆனா அதுக்கு ஆச்சாரியாளுக்கு மொதல்ல பேர் வெச்சது என்ன மொதல்ல. அப்பறம் என்னத்த மாத்தினா. ஆனா ஒண்ணு சொல்லலாம், மொதல்ல வேணா பங்கரன்னு இருந்தது. அப்பறம் ஸந்யாஸம் வாங்கிண்டதும் எல்லாரும் ஸாக்ஷாத் பகவான் தான்னு இந்த லோகம் முழுக்க தெரிஞ்சதுக்கப்பறம் பகவத்பாதாள்ளு பேருன்னு சொன்னா அவர மாத்திரம். இது மாதிரி, வேற யாரும் , ஸ்வாமி, நந்தா, கிந்தா அந்த தூத்தர் அப்படின்னு அதில்லாத போனா கூட மொதல்ல பங்கரன்னு பேர் இருந்தது. அப்பறம் பகவத்பாதாள்ளு அவாளுக்கு பேர் வந்தது அப்படின்னு வேணா சொல்லலாம் . பங்கரன்னு பேர் வெச்சத்துக்கு நா என்னமோலா சொன்னேன், அப்ப வேடிக்கையா என்னமோ சொன்னா, என்னமோ நாலஞ்சு வைபாக ருக்ல பஞ்சமி, அத நா சொல்ற பழக்கம் சில பேர் கேட்டுருப்பா, சில பேர் கேட்டுருக்க மாட்டா. கேட்காதவாளுக்கும் சொல்றேன் அப்படின்னு ஆரம்பிச்சவுடனே சொன்னேன். அது இன்னும் சொல்லல. இப்படியே பேசின்டே போனா அது ஆரம்பிச்சது மறந்து போயிடும். அதுக்காகத் தான் கேரளத்துல ஆச்சாரியாள் மலையாளத்துல அவதாரம் பண்ணினாள்டு ஸ்லோகத்துல ரொம்ப பேருடைய அபிப்ராயம் அப்படி இருக்குன்னு சொன்னேன். இந்த மலையாளத்து வழக்கம் என்னன்னு கேட்டா திருவனந்தபுரம் மஹாராஜாக்கள்ளாம் அவாளுக்கு பேரு, இப்ப இருக்கற மஹாராஜாவுக்கு சித்திரைத் திருநாள்ளு பேரு. அதுக்கு முந்தி இருந்த மஹாராஜாவுக்கு மூலந் திருநாள்ளு பேரு. அதுக்கு முந்தி விபாக மஹாராஜானு பேரு. உங்களுக்கு எல்லாரையும் காட்டிலும் ஜாஸ்தி தெரிஞ்சிருக்கறது, கொஞ்ச நாளா ஒரு பத்து பதினஞ்சு வருஷமா செம்மங்குடி சூனி ஐய்யரால ஸ்வாதித்

திருநாள்ங்கறது எல்லாருக்கும் காதுல விழுந்துருக்கும். ஸ்வாதி, மூலம், சித்திரை, விடாகம் இந்த மாதிரி, அவா பொறந்த ஒரு நாளுடைய ஒரு அடையாளத்த வெச்சு அவாளுக்கு ராஜாக்களுக்கே பேர் வெச்சுண்டு வந்துருந்துருக்காங்கறது நமக்கு தெரியும். இந்த மாதிரி ஆச்சாரியாளுக்கும் எதுனால இந்த பங்கராங்கற பேர் வெச்சாங்கறத்துக்கு யோஜன பண்ணினா ஒரு காரணம், ஈர்வரன ப்ரார்த்தன பண்ணி அவா தோப்பனார் ிவகுரு, ஆர்யாம்பாள் அவா வந்து பரமேர்வரன, த்ரிமூர்ங்கற க்ஷேத்ர்தல பரமேர்வரன ப்ரார்த்தன பண்ணி அவாளுக்கு ஸ்வப்னம் ஆகி என்னப்பா உனக்கு நெறய ரெண்டு பேருக்கும், தம்பதிகள் ரெண்டு பேருக்கும் ஏக காலத்துல ஸ்வப்னம் ஆகி உங்களுக்கு என்ன நெறய கொழந்தைகள் வேணுமா? இல்ல ஒரு புள்ள இருந்தா போருமா? அப்படின்னுட்டு கேட்டப்போ ஒரு புள்ளையாயிருந்தா சூக்ர்தல போயிடுவான். எட்டு வயசுக்குள்ள போயிடுவான். நெறய புள்ளை இருந்தா நூறு வயசு இருப்பான். அந்த த்ராஸு ல தூக்கறத்துக்கு இது ஒரு புள்ள, இது நூறு புள்ள, நூறு புள்ள இருந்தா தூக்காயுஸா இருக்கும். ஒரு புள்ளயா இருந்தா அல்பாயுஸா இருக்கும். இத யாரானும் கேப்பாளோ? ஒரு புள்ள வேணும்னு சொல்வாளா, நெறய புள்ளைகள் வேணும்னு தான் சொல்லுவா. ஆனால் நூறு புள்ளைகள் வெச்சிண்டு என்ன பண்றது, நூறு பேர் வெச்சிண்டு நேர்ந்ததுனா என்ன பண்றதுங்கறத்துக்காக, அதுக்காக இந்த ஒரு படிக்கல்ல த்ராஸுக்குள்ள கூட போடறதுக்காக, அங்க வந்து ஒரு நூறு, இவன் அல்பாயாஸு, எட்டு வயஸு தான் இருக்கும் ஒரு புள்ளயாயிருந்தா. நூறு புள்ளயா வேணும்னு கேட்டயானா தூக்காயுஸா இருக்கும். ஆனால் கடைசில இந்த பக்கத்துல...ஏத்தறத்துக்கு, இவன் ஒரு புள்ளயா இருந்தா ஸர்வங்குனா இருப்பான். நூறு புள்ளயா இருந்தா பரம முட்டாளா இருக்கும் அப்படின்னு இப்படி ப்ரர்ன பண்ணி கேட்டா . இதெல்லாம் எங்கள் என்னத்துக்கு ப்ரர்ன பண்ணிக் கேட்கறது, என்னமோ பிரார்த்திச்சுட்டோம். புள்ள வேணும்னு கேட்டதே அப்ச்சாரமோ என்னவோ, இதுக்காகத்தான் இந்த மாதிரி பிரார்த்தன எல்லாம் வருதோ என்னவோ, அங்க என்ன ஸங்கல்பமோ அந்த மாதிரி அநுக்ரஹம் பண்ணிடறதுனு ரெண்டு பேரும் சொல்லிட்டா. பத்னி வந்து ஆம்படையான கேட்டு சொல்றேன் அப்படின்னுட்டா. அவர் வந்து இதே மாதிரி பகவானிடத்துல சொல்லிட்டார். சரி எனக்கென்ன தோண்டறதோ அப்படி பண்றேன்னு சொல்லிட்டா. அப்புறம் ஒரு புள்ள பொறந்தது. ஆகையினால ஈர்வரனே ஸ்வப்னத்துல வந்து அப்ப கடஸில வரப்போ, இந்த ஸர்வங்குன்ங்கறவன் ஒத்தன் தான். இந்த அமரத்துல அமரம் தான் ஸம்ஸ்க்ருத பாஷைக்கு dictionary. அதுல மூணு ஸ்வாமியும், த்ரிமூர்த்திகளையும் சொல்லிருக்கு. ப்ரஹ்மாவ சொல்லிருக்கு, விஷ்ணுவ சொல்லிருக்கு.

ब्रह्मात्मभूः सुरज्येष्ठः परमेशी पितामहः
हिरण्यगर्भी लोकेशः स्वयंभूश्चतुराननः ॥

ப்³ ரஹ்மாத்தம்பூ⁴ : ஸுரஜ்யேஷ்ட² : பரமேஷ்ட² பிதாமஹ:
ஹிரண்யக³ ாம்போ⁴ லோகேஃ: ஸ்வயம்பூ⁴ ஃசதுரானன: ॥

அப்படின்னு சொல்றச்ச - அமரத்துல ப்ரஹ்மாவினுடைய பேரெல்லாம் சொல்லிண்டு
வந்துருக்கு.

विष्णुर्नारायणः कृष्णो वैकुण्ठो विष्टरश्रवाः
दामोदरो हृषीकेशः केशवो माधवः स्वभूः ॥

விஷ்ணுர்நாராயண: க்ருஷ்ணோ வைகுண்டோ² விஷ்டரஃ² ரவா:
தா³ மோத³ ரோ ஹ்ருஷ்கேஃ: கேஃவோ மாதவ: ஸ்வபூ⁴ : ॥

दैत्यारिः पुण्डरीकाक्षो गोविन्दो गरुडध्वजः
पीताम्बरोऽच्युतः शार्ङ्गी विश्वक्सेनो जनार्दनः ॥

தை³ த்யாரி: புண்ட³ ருகாக்ஷோ கோ விந்தோ³ க³ ரூட³ த்வஜ:
பீதாம்ப³ ரோ (அ)ச்யுத: ஃர்ங்க்³ விஷ்வக்ஸேநோ ஜனார்த³ ன: ॥

அப்படின்னு விஷ்ணுவினுடைய பேரெல்லாம் சொல்லிருக்கு. அப்பறம் ஃவனுடைய
பேரெல்லாம் சொல்லிருக்கு. அவர் பண்ணவர் ஜைனர் ஆனத்துனால அவரப் பத்தி
மொதல்ல உபாஸனை, ஜைனர் ஆனத்துனால கர்த்தானி
அங்கேர்ந்து

ஸர்வஞ்: ஸுகதோ புத்த: னு ஸர்வங்ருன்னு பேர் குடுத்தார், கர்த்தானி ஸர்வங்ருன்
பேர் குடுத்தா அதுக்கு விசேஷம் இல்ல, அவா அபிமானத்துனால குடுத்தானு
சொல்லிடலாம்

வேற மதத்துல இருக்கற ஸ்வாமிகள் த்ரிமூர்த்திகளுக்குள்ள பரமேஃவரன்
ஓத்தருக்கு தான் ஸர்வங்ருனங்கற பேர் போட்டிருக்கார்

शम्भुरीशः पशुपतिः शिवः शूली महेश्वरः

மப்பு⁴ ரு: பஃபதி: மிவ: மஃலு மஹேஃவர:

அப்படின்னு ஆரம்பிச்சு

ईश्वरः शर्व ईशानः शंकरश्चन्द्रशेखरः ।।

ஈஃவர: ஸர்வ ஈஃான: ஸங்கரஃ³ சந்த்² ரஃக²ர:

कृशानुरेताः सर्वज्ञो धूर्जटिर्नीललोहितः

க்ருஃானுரேதா: ஸர்வஜ்ஞோ தூ⁴ ஃஜ்டர்ந்லலோஹித:

ஸர்வங்ருன்னு த்ரிமூர்த்திகளுக்குள்ள ஸர்வங்ருன்னு பரமேஃவரன் ஓத்தருக்கு
தான் சொல்லிருக்கா. ஆகையினால ஸர்வங்ருனான ஒரு புள்ள, ஒரு புள்ளயா
இருந்தா போரும்னு சொன்னேனா ஸர்வங்ருன் என்னத் தவிர வேற ஸர்வங்ருன்
கெடயாது. ஆகையினால நானே தான் ஓங்களுக்கு கொழந்தையா பொறக்க
போறேன்னு ஒரு வார்த்த சொல்லிட்டு போயிட்டார் ஸ்வாமி ஸொப்பனத்துல.
ஆகையினால ஸங்கரனே அந்த மாதிரி அநுக்ரஹம் பண்ணினத்துனால அந்த
கொழந்தைக்கு ஸங்கரன்னு பேர் வெச்சா அப்படின்னு ஒரு அர்த்தம் இருக்கலாம்.